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1. Resum del treball  

En aquest treball demostraré que podem considerar les finques tradicionals dôoliveres 

com un magatzem de diòxid de carboni.  

Gràcies a la fotosíntesi que han dut a terme les oliveres al llarg de tota la seva vida, 

aquestes han absorbit diòxid de carboni de lôatmosfera . El diòxid de carboni es 

transforma en fusta i queda emmagatzemat als troncs i a les branques dels arbres fins 

que aquests es morin. En el cas de les oliveres, el diòxid de carboni és emmagatzemat 

durant centenars dôanys, que ®s lôedat que poden assolir aquests arbres. 

Actualment, com es poden regar els camps que antigament eren de secà, els camps 

tradicionals dôoliveres estan sent transformats en camps de cultius intensius. Aquestes 

finques transformades tenen una major densitat dôarbres, per¸ els arbres són molt més 

joves i de mida molt més reduïda, cosa que implica una disminució de la quantitat de 

fusta retinguda per hectàrea en aquests arbres dels nous cultius i, per tant, menys 

di¸xid de carboni retingut en lôestructura de lôarbre. 

Lôobjectiu dôaquest treball ®s demostrar que la quantitat de fusta i del diòxid de carboni 

que lôarbre ha capturat de lôatmosfera per a formar la seva estructura, és major en els 

conreus tradicionals dôoliveres que en els nous camps de cultius intensius. Aquesta 

realitat representarà un motiu més per a conservar els camps de cultius tradicionals, i 

concretament en aquest cas, els camps tradicionals dôoliveres. 

Lôestudi lôhe realitzat a partir de tres finques: una finca dôoliveres que representa el 

model tradicional de cultiu amb oliveres de diferent edat i per tant de mides diferents, i 

dues finques més que representen el conreu intensiu, una dôelles dôoliveres i lôaltra de 

tarongers. En aquests dos casos els arbres han sigut plantats alhora i per tant tenen 

una mida molt semblant.   

Per fer aquest estudi, he realitzat un treball de camp en les tres finques que consistia 

en que en cada finca he mesurat el perímetre del tronc i de la longitud de la branca més 

llarga de cada arbre. A partir dôaquestes mesures he fet els c¨lculs que em permeten 

determinar la quantitat de fusta, i a partir dôaquesta, he calculat el diòxid de carboni que 

hi ha emmagatzemat per hectàrea en cadascun dels tres cultius. He representat les 

dades finals en gràfics per poder analitzar millor els resultats. 
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Amb el resultats dôaquests càlculs he pogut demostrar que en els conreus 

tradicionals hi ha molta més massa de fusta per hectàrea que en els conreus 

intensius. Per tant, quan es transforma un conreu tradicional dôoliveres en un dôintensiu 

(tant dôoliveres com de tarongers), disminueix la quantitat de fusta per hectàrea, la qual 

cosa implica, a curt o llarg termini, un alliberament de di¸xid de carboni a lôatmosfera, 

fet que suposa que les transformacions dels cultius tradicionals a cultius intensius 

contribueixen al canvi climàtic global. 

Les dades i els resultats obtinguts permeten concloure que: 

 És important promoure la conservació dels camps de cultius tradicionals 

com a protecció del nostre paisatge i dels nostres costums fent difusió de 

lôexist¯ncia dôarbres monumentals com les oliveres mil·lenàries que hi 

podem trobar com a patrimoni natural a les nostres comarques.  

 Aplicar el mateix criteri de conservació dels grans arbres a les zones 

forestals, i ensenyar al públic la ubicaci· dôarbres monumentals com ara 

alzines, castanyers bords, faigs i pins de gran mida com els que hi ha arreu 

del territori. 

 Conservar els arbres de jardineria que hi ha a les nostres places i jardins, 

així com a les entrades dels pobles, i evitar substituir-los per altres arbres 

de jardineria de mida molt més petita que solen ser dôesp¯cies que 

necessiten més aigua per al seu manteniment, cosa que fa que el 

manteniment sigui més costós i els fa menys sostenibles. 

 Els arbres monumentals segresten di¸xid de carboni de lôatmosfera durant 

molt de temps i el retenen en la seva fusta molts dôanys. Per tant, podem 

considerar que els arbres monumentals no contribueixen a lôefecte 

hivernacle i, per tant, tampoc al canvi climàtic. La transformació dels 

camps tradicionals en cultius intensius realment produeix lôefecte contrari i 

sí que contribueix al canvi climàtic, perquè el balanç de la transformació és 

lôalliberament de tones de di¸xid de carboni antic a lôatmosfera. 

 Sôha de potenciar la utilitzaci· de la fusta dôaquells arbres que per algun 

motiu sôhan hagut de tallar i evitar la seva crema, per tal dôallargar el temps 

que el diòxid de carboni estigi retingut en la fusta. Es pot fer servir, per 
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exemple, en la construcció  de cases de fusta o lôelaboraci· dôobjectes 

artesanals. 

 Lôadministraci· i el p¼blic en general sôhan de conscienciar sobre la 

necessitat de preservar aquest patrimoni natural que forma part de la 

nostra cultura des de temps ancestrals. El fet que les transformacions de 

cultius tradicionals amb arbres grans en cultius intensius amb arbres 

petits alliberi tant de CO2 a lôaire, ®s un motiu de pes per a lluitar per la 

conservació dôaquest patrimoni viu. 
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2. Introducció 

Fins fa 50 anys, els camps de conreu que abundaven a les nostres comarques eren de 

caràcter tradicional. Aquest tipus de camp es caracteritza per tenir una distribució no 

quadriculada dels arbres, és a dir, trobem els arbres al camp en punts desordenats, la 

densitat de conreu és baixa i tenen unes mides molt distintes, tot plegat perquè els 

arbres han estat plantats en anys diferents. 

En el cultiu tradicional dôoliveres abunda lôolivera farga, la qual pot arribar a viure 

centenars dôanys i en alguns casos es considera un arbre monumental. Aquets arbres 

poden arribar a tenir fins a 5 metres de perímetre (però hi ha que molt més) i 13 metres 

de longitud de la branca més llarga. Tot i això, en el mateix camp hi ha arbres que el 

seu perímetre mesura pel voltant del metre. Això ens indica que en cultius tradicionals 

els arbres són molt diferents entre ells. 

La construcció de pous i pantans va fer plantejar els pagesos la possibilitat de 

transformar dels camps tradicionals de secà en camps intensius, que es podien regar 

fàcilment. Per fer-ho, havien de substituir els camps tradicionals per arbres nous. 

Lôaparici· de noves esp¯cies dôarbres que eren més resistents als factors climatològics 

adversos va facilitar aquest proc®s. Dôaquesta manera, es va aconseguir augmentar el 

rendiment de les finques. 

A la comarca dôEl Montsià, aquest fenomen ha implicat la transformació de cultius 

tradicionals dôoliveres i de garrofers en camps intensius de c²trics o dôoliveres. Són 

cultius en els que arbres han estat plantats en la mateixa època, i per la seva alta 

densitat de conreu (es planten molt junts), els arbres es mantenen amb mides petites al 

llarg de la seva vida.  En aquest cas, els arbres són tots molt semblants, ja que el seu 

perímetre oscil·la al voltant del metre i mig, i lôaltura entre els 2 metres en el cultiu de 

c²trics i entre 4 metres en el cultiu dôoliveres. 

Lôobservaci· dôaquest fenomen em va portar a plantejar-me si aquest canvi en el tipus 

de cultiu podia afectar dôalguna forma a la quantitat de fusta per hect¨rea en els camps, 

i per tant a la quantitat de diòxid de carboni que els arbres emmagatzemaven. En el cas 

que sôalliber®s di¸xid de carboni a lôatmosfera per causa dôaquestes transformacions, 

¿com podríem evitar que això succeís? 
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3. Objectius del treball 

Lôobjectiu dôaquest treball ®s comparar la quantitat de fusta que hi ha 

emmagatzemada en els troncs dels arbres de conreus tradicionals dôoliveres amb 

la fusta que hi ha emmagatzemada als arbres de conreus intensius, en els que 

actualment es transformen els camps tradicionals per augmentar la seva 

rendibilitat. Dôaquesta forma podré valorar si aquestes transformacions tenen un 

impacte en la quantitat de diòxid de carboni que hi ha a lôatmosfera quan es 

transformen els camps. En el cas que la transformació impliqui una disminució de la 

fusta que hi ha acumulada als arbres dels conreus, podem considerar que aquesta 

transformació ha alliberat majoritàriament diòxid de carboni que anirà a parar finalment 

a lôatmosfera. Per tant, hauríem de considerar les transformacions com un factor més 

que contribueix a lôefecte hivernacle i de retruc, al canvi climàtic, com ho fa el metà que 

es despr¯n dels camps dôarr¸s del Delta de lôEbre. Tanmateix, si la conclusió és que 

les transformacions emeten m®s di¸xid de carboni a lôatmosfera, aquest ser¨ un 

motiu força important perquè els diferents organismes que es preocupen per la 

defensa i promoci· dôaquest patrimoni tan especial, puguin fer-ne una defensa 

encara més argumentada per tal dôaconseguir el reconeixement definitiu del valor 

afegit que tenen els camps tradicionals dôoliveres centen¨ries i fins i tot milĀlen¨ries.1 

 

Realitzaré els següents passos per a fer aquest estudi: 

1. Seleccionar  els camps més adequats on realitzaré les mesures. Aquests camps 

han de correspondre al model de cultiu tradicional i al model de cultiu actual, per tal 

de poder comparar les seves dades. 

2. Prendre les mesures que em permetran fer els càlculs per obtenir el volum de 

fusta per hectàrea produïda en cada  classe de cultiu. 

3. Fer el tractament de les dades obtingudes per tal de calcular la quantitat de fusta 

hi ha emmagatzemada per hectàrea en cadascun dels camps i la seva equivalència 

en diòxid de carboni atmosfèric. 

                                                 
1
 Lôarbre m®s antic de Catalunya ®s precisament una olivera bimilĀlen¨ria:Lo Parot, a Horta de Sant Joan, de 15 m 

de perímetre.. http://www.tv3.cat/videos/198606135# 

 

http://www.tv3.cat/videos/198606135
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Els càlculs que he realitzat són: 

 

1. Determinar el volum de fusta per hectàrea a partir de les mesures preses en 

cada camp. 

2.  Obtenir la densitat de la fusta i amb el volum de lôapartat anterior calcular la 

massa de fusta per hectàrea present en cadascun dels tipus de cultius. 

3. Trobar lôequival¯ncia entre la quantitat de fusta i el di¸xid de carboni  per 

hect¨rea que lôarbre ha retingut en cadascun dels cultius.  

4. A partir dels resultats obtinguts comparar les quantitats retingudes de diòxid 

de carboni en cada cultiu i extraure les conclusions corresponents.  
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4. Introducció teòrica 

4.1. La Fotosíntesi i el Cicle del Carboni 

Es creu que lôatmosfera primitiva de la Terra no tenia oxigen fins que van 

aparèixer organismes capaços de produir-lo a trav®s de la fotos²ntesi. Lôoxigen de 

lôatmosfera va permetre lôaparici· dôorganismes que utilitzessin els productes de la 

fotosíntesi, els quals els oxidaven mitjançant el procés de la respiració.  

La fotosíntesi és el procés a través del qual les plantes, organismes autòtrofs 

fotosintètics, assimilen el carboni i transformen les molècules inorgàniques, el 

diòxid de carboni i lôaigua en una molècula orgànica, la glucosa, C6H12O6, i una 

molècula inorgànica, lôoxigen, O2. 

Les plantes necessiten per proveir-se dôenergia i mat¯ria carboni, nitrogen, sals 

minerals i aigua. El carboni lôobtenen del CO2 de lôatmosfera que és reduït a 

compostos orgànics a través de la fotosíntesi, produïda a les fulles. Les plantes no 

són capaces de fixar el nitrogen per elles mateixes. En les plantes superiors,2 el 

nitrogen sôobt® de les sals minerals del s¸l, a partir de microorganismes que 

redueixen el nitrogen molecular de lôatmosfera (N2) i el transformen en un ió amoni 

(NH4
+). Els éssers vius capaços de fixar el nitrogen són diversos gèneres de 

bacteris i de les anomenades algues blaves o cianobacteris. Els cianobacteris viuen 

a lôaigua i als s¸ls humits. Aquest tipus de bacteris viuen preferentment al s¸l.  

Així, en la reacció de fotosíntesi es transformen dues molècules de baix contingut 

energètic, el diòxid de carboni i lôaigua, en glucosa, molècula dôalt contingut 

energètic. Per dur-se a terme aquest procés, les plantes necessiten una font natural 

dôenergia. Aquesta ®s lôenergia solar. Lôequaci· de la fotos²ntesi ®s la seg¿ent: 

 

6CO2 + 6 H2O                     C6H12O6 + 6O2 

                                                 
2
 Plantes superiors: tenen una estructura molt diferenciada: arrels, tronc o tija i fulles. Es reprodueixen a 
trav®s de llavors. Lôarrel de les plantes superiors absorbeix  i condueix lôaigua i els minerals del sòl a la 
planta, acumula els nutrients i subjecta la planta. El tronc proporciona la rigidesa necessària per la planta 
i la fulla, que ®s lô¸rgan fotosint¯tic primari i t® con a segona funci· la transpiraci· de la planta.  
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Una part de la glucosa obtinguda en la fotosíntesi es crema per a satisfer les 

necessitats metabòliques de la planta. Lôaltra part de la glucosa es transforma en 

substàncies orgàniques com ara la cel·lulosa i el midó.3  

La fotosíntesi es realitza en dues fases: la fase lumínica i la fase fosca.  

La fase lumínica es caracteritza per la intervenció directa de la llum solar. La 

clorofil·la4 capta la llum solar i transforma aquesta energia lluminosa en energia 

química que conté les molècules de NADPH i ATP. Aquestes molècules són 

monedes dôintercanvi energ¯tic que sôutilitzen per a processos metabòlics que 

requereixen energia. Lôenergia de la llum solar altera lôestat energ¯tic de la 

molècula de clorofil·la. En la primera reacció de la fase lumínica un electró excitat 

abandona una mol¯cula de clorofilĀla i passa a un acceptor primari dôelectrons, ®s a 

dir, a una altra mol¯cula que capta lôelectr· alliberat. Un cop adquirit lôelectr·, 

lôacceptor primari passa a un estat excitat. Una molècula excitada és inestable, i per 

tant tendir¨ a assolir lôestat de m¨xima estabilitat i perdrà energia. Per fer-ho, 

lôacceptor primari cedir¨ lôelectr· excitat a una altra mol¯cula. Aquesta sôanomena 

primer transportador i és la ferredoxina. Lôelectr· passar¨ per la cadena 

transportadora dôelectrons fins ser capturat pel NADP. El NADP que capta lôelectr· 

es redueix i forma el NADPH, un nucleòtid reduït que proporciona energia a les 

c¯lĀlules. La cadena transportadora dôelectrons inclou alguns passos que 

comporten la s²ntesi dôATP, ADP i fosfat inorg¨nic. Aquesta s²ntesi sôanomena 

fosforilació. 

 

En resum:  

Les molècules de clorofil·la perden electrons que, a través de la cadena 

transportadora dôelectrons, són capturats per una molècula de NADP que es 

transforma en NADPH.  

Les molècules de clorofil·la es recarreguen dôelectrons gr¨cies a lôaigua, que 

funciona com a reserva dôelectrons en la fotos²ntesi. Aquests electrons dispersos 

                                                 
3
 Midó: substància de reserva de les plantes. 

4
 Clorofil·la: pigment contingut en els cloroplasts de les cèl·lules vegetals. 
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exerceixen suficient força per a trencar els enlla­os de lôaigua i formar dos electrons 

(e-), dos protons lliures (H+) i ¨toms dôoxigen lliure(O): 

H2O              2e- + 2H+ + O 

Els ¨toms dôoxigen es combinen entre ells i produeixen oxigen molecular (O2). Per 

tant, lôoxigen que respirem i que permet la vida a la Terra, prové del trencament de 

les mol¯cules dôaigua que intervenen en aquest procés. 

La fase fosca es caracteritza per ser independent de la llum, és a dir, es pot dur a 

terme tant sense llum com amb llum. La llum no afecta el procés. En aquest procés, 

lôenergia continguda en les mol¯cules de NADPH i ATP sôutilitzen per a obtenir 

glucosa. La fase fosca també es realitza al cloroplast de les cèl·lules vegetals. En 

aquesta fase, les molècules de CO2 reaccionen una per una, sôempaqueten així i 

formen ribulosa difosfat. En aquesta carboxilació5, el diòxid de carboni, molècula 

inorgànica, passa a ser una molècula orgànica. Aquest pas sôanomena 

organificació del carboni. Després dôaquest proc®s, es produeix una cadena de 

reaccions anomenada cicle de Calvin. En el cicle de Calvin sôobté una molècula de 

glucosa i sis molècules de ribulosa difosfat, que permetran la continuaci· dôaquest 

cicle. Sense la ribulosa difosfat, el cicle de Calvin sôaturaria, ja que aquesta és la 

molècula capaç de fixar a la planta el di¸xid de carboni obtingut de lôatmosfera.  

A partir dôaquesta fase, les plantes obtenen compostos carbonats (hexoses) que 

utilitzen per a la seva estructura, per obtenir lôenergia necess¨ria per al seu 

metabolisme i emmagatzemar energia en forma de midó. 

El carboni, component fonamental de tots els compostos orgànics, es presenta en 

una quantitat limitada a la naturalesa. Per aquest motiu, sôha de reciclar 

constantment.  

                                                 
5
 Carboxilació: procés químic en el qual un crup carboxílic (-COOH) substitueix un àtom de hidrogen. 
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Imatge 1. Esquema del Cicle del Carboni 

 

En el Cicle del Carboni, la fotosíntesi és un procés de gran importància, ja que 

gràcies a ell les plantes assimilen el diòxid de carboni que hi ha a lôatmosfera per a 

construir lôestructura que les sosté. Per això, podem considerar les plantes un 

magatzem temporal de diòxid de carboni. 

En canvi, la respiració metabòlica dels éssers vius produeix lôefecte contrari: 

C6H12O6 + 6 O2                         6 CO2 + H2O + Energia 

Aquest procés es produeix en absència de llum als mitocondris de les cèl·lules 

vegetals. Dôaquesta forma, una part del di¸xid de carboni que havia assimilat la 

planta en forma de glucosa, sôoxida per a formar un altre cop diòxid de carboni que 

sôallibera a lôatmosfera.  

Si la fotosíntesi i la respiració metabòlica de les plantes sôhaguessin produït amb la 

mateixa intensitat, no hi hauria cap pèrdua ni cap guany de CO2 atmosfèric. Això ho 

podem observar a partir de la fórmula de la fotosíntesi i de la respiració cel·lular. 

Equació de la fotosíntesi:  

6 CO2 + 6 H2O + Energia                   C6H12O6 + 6O2 
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Equació de la respiració cel·lular:  

C6H12O6 + 6 O2                       6 CO2 + H2O + Energia 

Podem concloure que la mateixa quantitat de carboni que sôemmagatzemaria a 

la matèria orgànica, sôalliberaria a lôatmosfera en forma de di¸xid de carboni.  

Tot i això, una part del carboni es quedaria soterrat en els sediments de roques, 

sense possibilitat de retornar a lôatmosfera a curt termini. El soterrament de carboni 

és molt ineficient, ja que tant sols 0,05 PgC6 són enterrats en les roques 

sedimentàries de 100 GtC7 a lôany, que s·n produïts en la fotosíntesi. 

Com es pot observar en la imatge següent, el carboni està en constant intercanvi 

entre la matèria viva i la matèria morta. Els arbres i les plantes emmagatzemen el 

carboni en forma de biomassa gràcies a la fotosíntesi. La respiració dôaquests i la 

descomposici· a causa de  la p¯rdua de biomassa o la mort de lôarbre, provoquen 

el retorn del carboni a lôatmosfera.  

 

Imatge 2. Esquema intercanvi de carboni entre el mar, lôaire i la 

biomassa continental 

 

Aquest dibuix representa el intercanvi de carboni entre el mar, lôaire i la biomassa 

continental. També apareix representada la crema de combustibles fòssils. 

                                                 
6
PgC: 1PgC (petagram de carboni) equival a 10

15
 grams. 

7
 GtC: 1 GtC (gigatona de carboni) equival a 10

9
 grams. 
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El major intercanvi de carboni que es produeix ocorre en les plantes i el mar. 

Lôabsorció de carboni per les plantes en dur a terme la fotosíntesi correspon a 100-

200 PgC a lôany, i lôintercanvi de carboni entre mar i aire correspon a 100-115 PgC. 

Lôaugment net oce¨nic de carboni correspon a 2 PgC anuals. 

En les plantes, també es produeix un despreniment de carboni en diferents casos. 

Per respiraci· desprenen des de 40 a 50 PgC a lôany. Per descomposici· 

desprenen de 50 a 60 PgC i per lôagricultura i desforestaci· es desprenen 1,7 PgC. 

Finalment la crema de combustibles fòssils desprèn 5,3 PgC. 

Per tant, podem traure la conclusió que les plantes i lôoce¨ fan una gran funció en el 

cicle del carboni, ja que equilibren el carboni que hi ha a lôatmosfera. Tamb® podem 

concloure que hem dôintentar evitar el despreniment de carboni per part de 

processos dôorigen no natural, com poden ser la crema de combustibles fòssils, 

lôagricultura i la desforestació. 

En el gràfic següent apareixen aquestes dades representades en els diferents 

casos: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El gràfic de barres anterior (a) representa lôemissi· de CO2 en GtCO2-eq/any des de 

lôany 1970 fins a lôany 2004. 

 

Gràfic 1. Gràfics de la quantitat de diòxid de carboni que es desprèn en diferents casos 
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En cada color ens representa lôemissi· dôun gas determinat. En color rosa ens 

representa el CO2 dels combustibles fòssils i altres fonts. En blau clar el CH4 (metà) 

dôagricultura, residus i energia. En el color groc ens representa el CO2 de 

desforestació i descomposició de la biomassa. En color lila representa el N2O 

produït en agricultura i altres fonts, i en color blau ens representa els gasos fluorats. 

A partir del gràfic es pot observar com lôemissi· dôaquests gasos ha augmentat de 

28ô7 GtCO2-eq/any fins a 49. El diòxid de carboni produït per la crema de 

combustibles f¸ssils ®s el gas que m®s emetem a lôatmosfera, i per tant, el que 

haur²em dôintentar reduir. 

En el gràfic de sectors (b) apareix en tant per cent els gasos que emetem a 

lôatmosfera.  

El CO2 està representat en diferents casos. En color rosa el corresponent a la 

crema de combustibles fòssils que representa un 56,6%. En color groc la 

desforestaci· i la degradaci· de la biomassa un 17ô3%, i representat en color 

taronja altres casos en 2,8%. El metà en blau clar (CH4) emet un 14,3%, el N2O en 

lila emet un 7,9% i els gasos-F en blau, emeten un 1,1%. 

Per tant, podem observar que els gasos que sôemeten amb major freq¿¯ncia s·n el 

diòxid de carboni produït per la crema de combustibles fòssils, per la desforestació i 

la degradaci· de la biomassa i lôemissi· de met¨. 

Finalment al gràfic de sectors (c) apareix representada lôemissi· dôaquests gasos 

en diferents sectors. 

En color blau clar apareix representat els residus i les aigües residuals, que 

correspon a un 2,8% dels gasos que sôemeten. Amb color blau fosc apareix 

representat el subministrament dôenergia, que emet un 25,9%, en color groc 

representa el transport, que representa el 13,1%. Els edificis residencials i 

comercials (en color gris), representen un 7,95%. La indústria representada en 

color roig, representa un 19,4% de les emissions. Lôagricultura, representada en 

color verd clar, emet un 13,5% i amb color verd fosc, la silvicultura, que emet el 

17,4% dels gasos. 
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Per tant podem concloure que els sectors que més emissions dôaquests gasos 

desprenen són el del subministrament dôenergia i el de la indústria. 

Per altra banda, el intercanvi de carboni entre mar i lôaire també té un paper molt 

important en el Cicle del Carboni. Aquest proc®s sôanomena Bombeig Biològic 

Marí i fixa al mar anualment un 45% de la producció primària terrestre de carboni. 

La fixació del carboni als mars i als oceans la duu a terme el fitoplàncton marí,8 

que viu en les primeres desenes de metres de profunditat (zona eufòtica), ja que 

aquesta zona és la que hi arriba la llum solar.  

 

Imatge 3. Fitoplàncton marí 

 

Aquests organismes transformen els nutrients en matèria orgànica vegetal, que 

és aprofitada per el zooplàncton. 

 

 

Imatge 4.  Imatge zooplàncton 

                                                 
8
 Fitoplàncton marí: constitueix lôaliment del zoopl¨ncton i produeix e 50% del oxigen molecular 

necessari per la vida terrestre. Uns exemples de fitoplàncton són les diatomees i els cianobacteris.  
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En la respiració del zooplàncton es torna una part de CO2 a lôaigua. El 

zooplàncton també produeix residus orgànics, que contenen CO2, els quals 

precipiten al fons marí. Aquests residus orgànics i la matèria orgànica que no ha 

estat retornada a lôaigua a causa de la respiraci· del zooplàncton representen un 

25% de la biomassa total produïda pel fitoplàncton. Dôaquests residus org¨nics un 

0,05 PgC/any queda definitivament soterrat. Això provoca una disminució del CO2 

de lôaigua superficial dels mars i oceans. A causa dôaquest fenomen, el mar 

absorbeix major quantitat de CO2, ja que quan augmenta la productivitat de matèria 

orgànica vegetal fabricada pel fitoplàncton marí (productivitat biològica marina) 

disminueix la quantitat de CO2 present a lôatmosfera.  

La vegetaci· terrestre cont® tres vegades m®s carboni que lôatmosfera. Cada 

any, i com a conseqüència de la fotosíntesi, les plantes capten més de 100 PgC de 

lôatmosfera, i per als mars i oceans la captura és de 40 PgC.  

El balanç  total de carboni de les plantes, entre la fotosíntesi i la respiració, 

sempre és positiu mentrestant la planta està en període de creixement, ja que 

sôabsorbeix m®s di¸xid de carboni gr¨cies a la fotosíntesi. En el moment que la 

planta deixa de créixer, tendeix a compensar la fotosíntesi amb la respiració, 

mantenint el mateix nivell de carboni en la fusta. 

Tot i això, no totes les plantes emmagatzemen el diòxid de carboni a llarg termini. 

Per exemple, es poden observar molts camps dôherba, a la primavera. Si 

sôanalitz®s la quantitat de carboni emmagatzemat aquests camps dôherba, a 

primera vista diríem que hi han acumulat carboni en lôestructura de les plantes 

gràcies a la seva activitat fotosintètica. Però al cap de cert temps, quan les plantes 

que ocupaven els camps han mort, el carboni que hi havien retingut  en lôestructura 

retornar¨ a lôatmosfera. Per aquest motiu, realment no sôha retingut de diòxid de 

carboni en aquell camp al llarg de lôany.  
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Imatge 5. Aspecte dôun camp de cereals a la 

primavera 

 

 

Imatge 6. Aspecte del camp de 

cereals ja segat a lôestiu 

 

En canvi, a camps on sôhi conreen arbres, com els camps dôametllers, tamb® sôhi 

emmagatzema carboni, per¸ a difer¯ncia dels camps dôherba dels que hem parlat 

anteriorment, les branques que han crescut han emmagatzemat CO2 al llarg de 

lôany i viuen molts més anys que lôherba, lôaspecte del paisatge no canvia gaire. A 

causa dôaix¸, hi ha un balan­ de carboni net a fi dôany. 

Els arbres perden carboni a causa de la pèrdua de branques quan les poden, es 

moren o es trenquen, i també per la caiguda de les fulles. Però fins a molts anys 

després, quan es morin els arbres, el carboni no tornar¨ a lôatmosfera ja que 

dôentrada quedarà retingut a la fusta de lôarbre, i quan aquest mor, es pot allargar 

lôestada del di¸xid de carboni a la fusta durant temps. Aquesta fusta pot tenir 

diverses utilitats, com ara, per construcció dôestructures, per fer objectes 

ornamentals, instruments musicals... Dôaquesta manera sôallarga molt m®s lôestada 

del diòxid de carboni en la fusta, fins que aquesta es fa malbé i el diòxid de carboni 

torna a lôatmosfera. Així es pot ampliar lôestància del CO2 anys i dècades en la 

vegetació abans de la seva descomposició final. Un àtom de carboni pot estar  mes 

o menys dôun any en camps dôherba, en fruites, en les hortalisses, etc. El conjunt 

dôaquestes plantes sôanomena òrgans verds. En canvi, el carboni en els arbres pot 

estar emmagatzemat en  la fusta des de vint anys a cent o centenars dôanys, 

segons la vida de cada esp¯cie dôarbres. 

Un altre factor molt important en el Cicle del Carboni són els sistemes forestals, 

els boscos. Aquests emmagatzemen molt de carboni a la fusta dels arbres que els 
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componen. Aquest és un motiu pel qual els boscos tenen tanta importància en el 

manteniment del funcionament correcte dels cicles de la naturalesa. 

 

4.2. La biomassa i el carboni 

La biomassa és la quantitat de matèria orgànica que forma part de lôestructura dels 

éssers vius. En el cas dels arbres, aproximadament la meitat de la seva 

biomassa és carboni. I el doble de la massa dels arbres correspon a CO2. 

 

Imatge 7. Relació fusta carbó 

 

En els boscos, tant la biomassa aèria (part dels arbres i de les plantes que queden 

sobre el sòl que veiem) i la biomassa subterrània (les arrels sota el sòl, i per tant, 

no veiem) emmagatzemen CO2. En els alzinars, per exemple, la biomassa aèria 

representa el mateix percentatge que la biomassa subterrània.  
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4.3. Lôefecte hivernacle i el Canvi Clim¨tic 

La crema de combustibles fòssils  com ara el carbó9 provoca un despreniment 

de  CO2 a lôatmosfera, cosa que es tradueix en un augment dôaquest gas a lôaire.  

A lôatmosfera, també trobem a més a més els gasos dôefecte hivernacle 10 com el 

met¨, lô¸xid nitr·s, el vapor dôaigua i lôoz· a lôatmosfera que per diferents processos 

naturals sôacumulen a lôatmosfera contribueixen en lôaugment de lôefecte hivernacle. 

Aquestes subst¨ncies s·n dôorigen antropogènic, és a dir, produµdes per lôactivitat 

humana. Dins dôaquests tamb® hi ha els CFC, un dels responsables del 

deteriorament de la capa dôoz· que protegeix la Terra de les radiacions perjudicials 

del Sol, com poden ser les radiacions ultraviolades.  

 

Imatge 8. Origen del fenomen del canvi 

climàtic al món 

 

En aquest gràfic de sectors apareix representats els gasos dôefecte hivernacle 

majoritaris. Destaquen el diòxid de carboni, abundant en un 65%, i el metà, 20%. 

La resta de gasos suposen un 15%. 

Aquesta contaminació ha fet que sôincrementi la quantitat de gasos dôefecte 

hivernacle a lôatmosfera des dôinici de la revolució industrial. Al gr¨fic seg¿ent sôhi 

                                                 
 
10
Gasos dôefecte hivernacle: contaminant atmosfèric en estat gasós que contribueix a agreujar l'efecte 

hivernacle a la Terra.  

http://ca.wikipedia.org/wiki/Contaminant_atmosf%C3%A8ric
http://ca.wikipedia.org/wiki/Gas
http://ca.wikipedia.org/wiki/Efecte_hivernacle
http://ca.wikipedia.org/wiki/Efecte_hivernacle
http://ca.wikipedia.org/wiki/Terra
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observa la variació de la quantitat de diòxid de carboni en ktCO2 equivalents des 

1990 fins al 2006 a Catalunya: 

 

Imatge 9. Emissions totals a Catalunya de gasos hivernacle 

 

En aquest gr¨fic es representen les emissions totals a Catalunya de gasos dôefecte 

hivernacle des del any base aproximadament davant de lôany 1990 i fins a lôany 

2006. Es pot observar com han anat augmentant de forma gradual des de el inici 

de la industrialització. A lôany 2005 les emissions van arribar al màxim en aquesta 

gràfica, fins a 60.000 ktCO2, quan a lôany base es van emetre 40.000. 

El gr¨fic seg¿ent representa lôefecte hivernacle. Les línies roges representen 

lôenergia solar, que travessa lôatmosfera i arriba a la superfície terrestre que 

sôescalfa. La part dôaquesta energia que no ha estat utilitzada per a escalfar la 

superfície terrestre, rebotar per tornar a lôespai. Els gasos dôefecte hivernacle 

mantenen atrapats part dels rajos que han de sortir de lôatmosfera i escalfen la 

superf²cie terrestre. En augmentar lôemissi· de gasos dôefecte hivernacle, un major 

nombre de rajos solars es queden atrapats a lôatmosfera, cosa que provoca el seu 

escalfament, conseqüència del qual pot produir un canvi en els climes de la Terra. 

Lôaugment de lôemissi· de gasos dôefecte hivernacle ®s causa de les activitats 

humanes, és a dir, antropogènica. 
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Imatge 10. Efecte hivernacle 

 

La numeració de la imatge anterior representa: 

1. Efecte hivernacle. 

2. Lôenergia solar provinent del Sol passa a trav®s de lôatmosfera. 

3. Una part de lôenergia ®s retornada cap a lôespai. 

4. La superf²cie terrestre sôescalfa pel Sol i irradia calor cap a lôespai. 

5. Els gasos dôefecte hivernacle a lôatmosfera atrapen part de la calor que surt. 

 

Tot i que ja sôha comprovat que els gasos dôefecte hivernacle estan provocant un 

canvi climàtic de forma artificial, els gasos dôefecte hivernacle naturals com el di¸xid 

de carboni i el vapor dôaigua s·n necessaris per mantenir una temperatura estable 

a la Terra, ja que absorbeixen i reflecteixen la radiació infraroja. Gràcies a aquests 

gasos la temperatura mitjana de lôaire del nostre planeta ®s dôuns 15 ºC, apta per a 

la vida. Si no sôhi produ²s lôefecte hivernacle de forma natural, la temperatura 

mitjana del planeta seria dôuns 30 ÜC per sota de lôactual. Per tant, lôefecte 

hivernacle és un fenomen natural necessari per fer habitable la Terra. 



Un mar dôoliveres. Les oliveres i el CO2             

  

 23 

Lôexc®s dôaquests gasos dôefecte hivernacle a lôatmosfera a lôatmosfera, provoca 

una retenció de part dôenergia que reflecteix  la Terra cap a lôatmosfera (albedo11), i 

és això el que provoca un augment gradual de la temperatura global del planeta 

que pot arribar a impactar en el clima escala mundial. Aquest fet sôanomena canvi 

climàtic.  

El clima sempre ha evolucionat de forma natural i ha presentat diferents canvis 

climàtics al llarg de la història, però el canvi climàtic actual ha estat forçat per les 

activitats humanes i produirà canvis en poques dècades. 

Les conseqüències del canvi climàtic serien varies: 

 Un augment de la temperatura global del planeta. Això, per la península 

Ibèrica  significaria uns estius més calorosos i més secs. 

 Canvis a lôarribada biol¸gica de les esp¯cies que suposen desajustos 

importants als ecosistemes. Aix¸ suposa que les esp¯cies que no sôadapten al 

canvi sôextingiran. Entre un 9 % i un 52 % de les espècies del planeta actualment 

estan amenaçades de perill dôextinci·. Investigadors espanyols han descobert 

que les plantes treuen les fulles, flors i fruits unes dos setmanes abans que fa cinc 

dècades.  

 

Imatge 11. Ós polar 

                                                 
11

Albedo: és el percentatge de radiació que qualsevol superfície reflecteix respecte la radiació que 
incideix sobre la mateixa. 
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En aquesta imatge sôobserva un ·s polar sobre un tros de gel al mar. Els ossos 

polars neden per lôoce¨ buscant aliment i per descansar, reposen sobre el gel. El 

desgel provoca una disminució de la zona on viuen els ossos polars. Per tant, 

aquest factor provoca que els ossos puguen morir dôesgotament nedant per lôoce¨. 

 Desglaç dels pols i de les glaceres causats per lôaugment de la temperatura.  

Respecte les glaceres, en les últimes dècades el volum de les glaceres alpines sôha 

reduït a la meitat. 

 

Imatge 12. Disminuci· dôuna glacera 

 

 Augment del nivell del mar per causa del desgel dels pols i per la dilatació de 

lôaigua en escalfar-se. Alguns estudis demostren que el nivell del mar mediterrani 

ha augmentat m®s de cinc milĀl²metres a lôany lô¼ltima d¯cada. Aquesta pujada del 

nivell del mar provocar¨ la desaparici· del delta de lôEbre el 2050. Lôaugment del 

nivell del mar inundar¨ les costes, salinitzar¨ les reserves dôaigua potable, 

provocar¨ lôentrada dôaigua salada marina en aq¿²fers i afectarà així 

ecosistemes. També augmentar¨ lôerosi· del mar. Per exemple, lôerosi· afectarà 

indirectament als peixos, ja que els ecosistemes que usen de llocs de cria, seran 

erosionats.   

A lôAntàrtida la temperatura mitjana anual ha pujat 1,5 ºC i ha disminuµt lôextensi· 

de gel respecte el que hi havia anteriorment. Per exemple, al març del 2002 es va 

desfer la plataforma Larsen B, que contenia 500 milions de tones de gel, que 

equival a uns 500.000.000 L dôaigua. 
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LôOceà Àrtic sôescalfa el doble de r¨pid que la resta del planeta. Això és perquè la 

neu i el gel tenen un albedo gran i reflecteixen m®s energia que la terra i lôaigua, i 

quan baixa el nivell de gel, sôescalfa m®s r¨pidament, i es desf¨ amb m®s facilitat. 

Aquesta falta de gel a lôêrtic provocar¨ la possible desaparici· dô·ssos polars, les 

foques i les aus marines, perquè hauran de recórrer distàncies més grans per 

poder trobar aliment i en ocasions, poden morir dôesgotament. 

 Sôalteraran els corrents del Niño12 i la Niña.13 El corrent càlid ñEl Niñoò arriba 

al Pacífic tropical i escalfa la costa de Perú, sol anar acompanyat de ñLa Niñaò, un 

corrent fred. La bonan­a de pesca associada a ñel Niñoò té com a contrapartida les 

pluges torrencials, allaus i sequeres que solen seguir a aquest corrent. Els científics 

preveuen lôaugment de la freq¿¯ncia i de la intensitat dôaquests fen¸mens en els 

països andins. 

 

Imatge 13. El Niño i la Niña 

                                                 
12

 ñEl Ni¶oò: aparici· de corrents oce¨niques c¨lides en les costes americanes i lôalteraci· del sistema 
global oceà-atmosfera que sôorigina a lôOce¨ Pac²fic.  
13

 ñLa ¤i¶aò: és el procés invers del Niño, la qual també afecta a les condicions climatològiques del 
planeta. 
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 Augmentar¨ lôexpansi· dels deserts i la vida als deserts actuals serà més 

dura, ja que les sequeres seran més fortes en les regions àrides.14 Per exemple a 

Àfrica, a Sahel (Níger), porten tres dècades de sequera que ha posat al límit la 

capacitat dôadaptaci· de les poblacions. Lôavenç dels deserts provocarà la 

desaparici· de la vegetaci·, lôaparici· de dunes, la pèrdua de biodiversitat i els 

moviments migratoris de poblacions. 

Lôagricultura es veur¨ afectada per les altes temperatures i sequeres, i a més, 

empitjoraran la desertificaci·, lôerosi· i la desforestaci·. 

 Augment de la desforestació, la fragmentació de les selves i incendis per la 

falta de pluja. Un exemple de desforestació for­ada seria el cas de lôAmazònia, en 

la qual aquestes últimes d¯cades sôhan talat milers i milers dôarbres i la tala ha 

extingit tant esp¯cies conegudes com dôaltres que no es coneixien i que eren vitals 

per la descobriment de nous medicaments. 

 Desaparició dels esculls de coral per causa del augment de diòxid de carboni 

que ha anat a parar al mar. Això provoca que el mar sigui molt més àcid, cosa que 

fa perillar existència del coralls. Un exemple dôescull de corall és la Gran Barrera de 

Coral australiana. Si es perd, això suposarà una pèrdua de biodiversitat (a part de 

les corals hi ha moltes més espècies que hi viuen), menys protecció de la costa 

davant de fenòmens extrems, pèrdua de capacitat dôatraure el turisme i per tant una 

pèrdua econòmica per als països afectats.  

 

Imatge 14. Gran Barrera de Coral 

australiana 

 

                                                 
14

 Zones àrides: zona desproveµda dôhumitat, seca, est¯ril i sense vegetaci·. 
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 Augment de fenòmens extrems com huracans, inundacions i sequeres. 

 

Imatge 15.  Ull dôhuracà ñ Danielleò 

 Extensió de malalties com la malària, ja que els mosquits es moren amb les 

gelades, i si aquestes que eren una forma natural dôevitar la seva dispersió 

geogr¨fica, s·n menys freq¿ents, sôescamparan millor les plagues dôinsectes i les 

malalties associades. 

 

4.4. La desforestaci· dels boscos i lôagricultura 

La desforestació dels boscos i les activitats relacionades amb lôagricultura 

també provoquen un alliberament de carboni en forma de CO2 a lôatmosfera. El 

carboni orgànic contingut en les restes de les plantes mortes sôoxida al s¸l en una 

reacció de descomposició similar a la de la respiració. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Imatge 16. Desforestació 
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El CO2 és un gas que representa un 0,03 % de la composició de lôatmosfera, i és 

un dels principals gasos responsables de lôefecte hivernacle, juntament amb el 

met¨, lô¸xid nitr·s, el vapor dôaigua i lôoz·. Com he explicat anteriorment, en el Cicle 

del Carboni els arbres tenen una funció molt important en lôemmagatzematge del 

CO2, i és per aquest motiu que el Protocol de Kyoto es proposa el manteniment 

dels arbres per la seva funci· dôemmagatzematge del CO2. 

 

4.5. Lôolivera i el seu cultiu 

A la meva comarca, El Montsià, una gran part dels terrenys agrícoles han estat 

destinats tradicionalment al conreu dôoliveres. Actualment, encara es conserven 

molts dôaquests camps, que a més a més són de grans dimensions. 

 

 

Imatge 17. El Montsià 

 

Lôolivera (Olea europea), de la classe Magnoliopsida,  pertany a la família 

Oleaceae de lôêsia Menor que es conrea des de lôantiguitat als països de la conca 

mediterr¨nia. El fruit de lôolivera ®s lôoliva, molt important per la producci· dôoli i per 

les seves qualitats alimentàries.  
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Imatge 18. Imatge camp tradicional dôoliveres 

 

La seva estructura vegetativa té forma de corm15 (arrel, tronc i fulles). Lôarrel de 

lôolivera és axonomorfa16 i té caràcter pivotant, és  dir, hi ha una sola arrel principal 

que baixa un tros sense ramificar-se, i penetra a terra i es van formant arrels que es 

caracteritzen per absorbir més fàcilment els nutrients. Lôarrel arribar¨ m®s fonda 

segons lôestructura,  la fertilitat i la humitat del terreny. 

El tronc ®s tortu·s, gruixut i ramificat. Lôescor­a del tronc dôolivera varia segons 

lôedat de lôarbre. Quan lôolivera encara ®s jove, lôescor­a ®s llisa i dôuna tonalitat gris 

clar. A mesura que lôolivera es va fent gran, lôescor­a es fissura i sôenfosqueix. 

 

Imatge 19. Olivera vella enfosquida amb fissures 

                                                 
15

Corm: cos de les plantes que presenten diferenciació en òrgans (arrels, tija i fulles). 
16

Axonomorfa: són les arrels que estan formades per una de principal més gruixuda i d' altres 
secundàries més primes. 




















































































































































































